

省科技厅贯彻落实省委十届五次全会精神

支持科技型企业复工复产 激发全社会创新活力

河北日报(记者王璐丹)帮企业对接专家团队,完善贷款风险补偿机制,全面落实研发费用加计扣除等惠企政策……眼下,省科技厅正加快推动科技创新重点任务有序落实,支持科技型企业复工复产,激发企业创新活力,以创新思维和举措推进高质量发展。

省委十届五次全会提出,要扎实推进创新驱动发展。省科技厅党组书记、厅长龙晋杰表示,全省科技系统将认真落实省委十届五次全会部署,精准实施科技项目,抓好防灾减灾和灾后重建科技支撑,持续开放场景、打造平台,集聚优质科技资源,推动重点产业链关键核心技术攻关和战略性技术研发转化,培育壮大科技创新体集群,加快形成新质

生产力,奋力在推进创新驱动发展中闯出新路子。

为加快推进灾后恢复重建工作,省科技厅发挥部门职能,继续加强防灾减灾救灾技术、项目、成果的挖掘和储备,关注我省相关领域创新主体和科研团队的培育发展。持续开展好科技特派员(团)入企服务,加强技术指导、主动靠前服务。指导企业用好各项支持帮扶政策,协调有关方面助力受灾科技企业复工复产。

良好的营商环境和浓厚的创新氛围,对企业发展至关重要。省科技厅在前期试点探索基础上,全力推动打造和开放创新应用场景工作在全省铺开,积极构建省科技厅牵引、协调、服务,多部门协

同、省市县联动、市场广泛参与的运行机制。培育一批懂场景,可以链接技术、产业和市场的管理人才和专业人才,遴选一批市场化专业服务机构,建立由风投机构、商业银行、私募基金等参加的场景创新投资联盟。

让“金融活水”精准灌溉,省科技厅将推动钢铁数字化转型和生物医药子基金开展投资,聚焦机器人、新能源、合成生物等再设立一批产业子基金。深化与中国科学院创业投资管理有限公司务实合作,增资中国科学院成果转化母基金,对中国科学院高端成果引入河北开展投资。完善省内科创投资架构体系,推进与石家庄共设地方科创投资母基金,推动与雄安新区共建雄安科创母基金。

京津科技创新要素密集,是一座创新“富矿”。省科技厅将构建京津冀科技成果转化共享库,面向京津冀企业常态化征集创新需求,建立三地共享的分层次、分领域的企业需求库;完善成果遴选机制,建立三地共享的以需求为导向的科技成果转化库,向三地企业推送优秀科技成果。

打造新时代的创新高地和创业热土,省科技厅高标准高质量推进雄安新区建设,依托中国科学院雄安创新研究院、京津冀国家技术创新中心雄安中心等载体,加快引入中国科学院光电子、智能农业等领域平台人才资源,承接在京央企创新业务板块疏解。围绕大科学装置、国防领域重点实验室等,积极培育创建国家实验室。

唐山系统化全域推进海绵城市示范建设

筑起城市排水防涝“看不见的防线”

河北日报记者 汤润清

11月15日,唐山市城区最高温度10摄氏度、最低温度1摄氏度。

在唐山市北部横贯东西的朝阳道上,建设路至龙泽路道路翻修提升项目现场施工正酣。

“挖掘机正在开槽,雨水主管今天就能完成安装。”施工人员告诉记者,按照工程进度,要赶在土层上冻之前完成所有地下管网铺设。

记者在现场看到,800多米的施工路段上,5台挖掘机、2台推土机同时作业,50多名施工人员各司其职,忙碌而有序。

“做好城市排水防涝工作,管网工程很关键,而海绵化改造是不可缺少的一部分。”唐山市城市管理综合行政执法局副局长陈卫华告诉记者,“目前施工的路段,雨水主管已经由原直径1米雨水管,更换为3.2米×2.5米的雨水方涵,排水能力大幅提升。将来这段路的人行道也会采用透水铺装的形式,增加雨水渗透能力。”陈卫华说。

据介绍,自2021年成为全国首批、河北首个系统化全域推进海绵城市建设示范城市以来,唐山市聚焦源头减排、城市防汛、水质提升、非常规水资源利用等重点领域,谋划了200个海绵城市建设项目,覆盖建筑社区、道路广场、公园绿地、水系等7大类型。

位于唐山花河北片区的河北省第五届园林博览会会址,是唐山市首个海绵城市建设综合示范片区。

“园区建设之初,便融入了海绵设计理念。”唐山花海建设指挥部工作人员马鹏介绍,这里建有华北地区最大的透水广场,园区内路面全部采用透水铺装,还建设了区雨水就地消纳,还能承接周边龙华山、唐山动物园等区域客水排入。通过海绵设施净化



11月15日,在唐山花河北片区园博园东广场,园博园工作人员在演示海绵化设施的透水效果。河北日报记者 汤润清摄

的雨水,进入园区内湖体调蓄,再用于景观补水、绿化浇灌、道路清洗等,雨水资源利用率在17万吨/年以上。

“海绵城市建设,不仅能提高城市排水防涝能力,还能整体改善城市水生态环境,提升人居环境品质,构建水生态和谐关系。”唐山海绵城市建设工作领导小组办公室主任、市城市管理综合行政执法局局长王树林说,唐山市坚持将海绵城市建设与城市更新、生态修复有机融合,形成了具有鲜明城市特色的示范模式。

“就专业角度而言,透水砖、下凹式绿地、雨水花园等源头减排海绵措施,主要应对的是中小降雨;应对大到暴雨,要通过管网排放、排涝泵站等进行过程控制;应对可能产生城市内涝的特

大暴雨,既要靠河流、湖泊和调蓄设施蓄排并举,又要有扎实稳妥的超标应急系统。”在中国市政工程华北设计研究院驻唐技术专家组组长高级工程师赵晨看来,提升城市洪涝防灾减灾能力,完整的水安全保障体系建设是关键,堵不如疏,疏不如引。

南湖蓄排能力提升项目就是一项疏引并举的海绵城市建设工程。据介绍,南湖是唐山市中心城区西部的雨水排放出路,由桃花潭、龙泉湾、青龙泽等六个湖体组成。作为唐山海绵城市提升改造的综合示范项目之一,南湖先期实施了蓄排能力提升工程,通过湖体清淤、拓宽泄洪通道、加高堤坝等措施,增强南湖防洪排涝能力。目前,一期工程已完工。

“二期工程将对新增的4个泄洪口闸门进行智能化提升改造。”在桃花潭泄洪口,南湖景观管理有限公司工作人员李明飞指着并列在岸上的三部电动头插板闸门告诉记者,改造后,桃花潭水位到达上限时,闸口会自动打开,水流排入蓄水能力更强的龙泉湾;龙泉湾水位达到峰值后,也会以同样自动开闸的方式将湖水引入青龙泽,最终流入津唐运河。

“截至目前,全市已完工的海绵城市项目有100个,在建95个,完成投资约130亿元,其中海绵城市相关投资约13亿元。”王树林说,结合海绵城市建设,唐山将进一步提升城市水安全保障能力,筑起一道城市排水防涝“看不见的防线”。

第一批河北省“十佳博物馆”培育单位公布

到博物馆触摸燕赵文化强劲脉动

河北日报记者 史晓多

初冬时节,登上正定南门城楼举目远眺,古寺古塔、古街古楼映入眼帘。位于千年隆兴寺外的正定博物馆,迎接着来自全国各地的参观者。博物馆内,“‘与古为新’石家庄名碑名帖研究推广暨专题展”日前在这里开展。本次展览60余幅书法作品,围绕龙藏寺碑、中山篆等经典碑帖进行临写和创作,它们或刚劲有力、或雄劲洒脱,充分展现了书法艺术的独特魅力。

“正定古城,我来过很多次,不过来正定博物馆还是第一次。”石家庄市民蒋燕参观完名碑名帖书法作品专题展,又到“境生像外”佛像像展、“瓷韵华章”瓷器展和“正定名画”展厅参观,“正定文化底蕴深厚,文化艺术璀璨,逛完正定博物馆,进一步加深了我对这座千年古城的了解。”

一个博物院就是一所学校。走进博物馆,是为了快速了解一座城市的历史,探索城市的文化底蕴。近日,正定博物馆、平泉市博物馆、蔚县博物馆、李大钊纪念馆、霸州市博物馆、易县博物馆、黄骅市博物馆、武强年画博物馆、郾城博物馆、定州博物馆等10家博物馆入选第

一批河北省“十佳博物馆”培育单位。这些各具特色的博物馆作为文化记忆的重要组成部分,以其独特的功能、使命,讲述着燕赵大地的沧桑变迁,在这里可以触摸到燕赵文化的强劲脉动。

“以前历史书上讲过陶器、石器,但没见过实物,来博物馆看过之后,才发现和想象的不太一样。”11月5日,河北易县中学组织学生到易县博物馆开展研学活动,同学们看完博物馆“易水长歌”主题展览后纷纷表示,这座博物馆有趣有料,让他们对北福地遗址、燕下都遗址、清西陵、狼牙山五勇士壮举等有了更为深刻的了解。

“文物不是尘封的古董。博物馆的真正价值,在于传播文化、启迪世人、提

升素养。”易县博物馆馆长张朋鸣介绍,易县博物馆组织了形式多样的研学活动,同时开展送展下乡基层活动,展板展示、讲解员解说,一次次走访,一场场巡展,延伸公共文化服务功能,不断擦亮河北文化名片,为历史文化飞入寻常百姓家贡献着博物馆的力量。

深挖博物馆潜能,延续悠长文脉,我省“十佳博物馆”培育单位为河北文化建设增添了亮丽色彩。平泉市博物馆依托丰富的文物资源,每年策划推出多个临时展览和形式多样的社会教育活动,成为宣传文化的重要窗口;蔚县博物馆讲述燕赵大地中原文明与草原文明的交融碰撞;霸州市博物馆已经成为挖掘与传承宋辽边关历史文化多元融合的重要平

入选第一批河北省“十佳博物馆”培育单位名单

正定博物馆、平泉市博物馆、蔚县博物馆、李大钊纪念馆、霸州市博物馆、易县博物馆、黄骅市博物馆、武强年画博物馆、郾城博物馆、定州博物馆

学思想 强党性 重实践 建新功 主题教育在身边

馆陶县建立完善常态化服务机制 企业有难题,『党企月商会』来解决

河北日报记者 薛惠娟 高珊

12月,馆陶县污水处理厂提标改造工程就要开工了。这几天,县住房和城乡建设局项目办主任刘志强忙着和施工企业、设计单位对接,做好开工前的准备。

去年12月工程立项,因为没钱一直没开工,这让刘志强伤透了脑筋。

他没想到,今年9月底,这事被列为“党企月商会”的议题。会上,县委书记王立伟组织参会人员一起研究解决方案。最后决定,由县行政审批局负责帮企业跑办贷款。

“省里一家银行开了口子,可以申请政策性贷款。”县行政审批局局长王栋多方打听了解到,银行

把这批放款有时限,留给他们的时间只有20天。

他一方面督促环评进度,一方面安排社会事务科科长王翼到石家庄和银行相关人员接洽,办理申请贷款的有关事宜。

环评进度加快,15天的跑办也有了眉目,10月底和银行签订了贷款合同,5000万元资金即将到来。

“工程12月开工,明年6月竣工,将大幅提高工业污水处理能力。”刘志强告诉记者。

今年以来,馆陶县创新推出“党企月商会”,建立党委政府和企业的对接机制,每月召开专题会议,县委书记、县长与企业面对面,研究解决企业的困难和问题。主题教育开展以来,该县进一步完善

这一对接机制,建立“周办公、月调度、季测评”党企常态化服务机制,以更高效的沟通服务模式,破解企业和项目发展难题。

奔着问题去,盯着问题改。馆陶县组织党员干部走进企业生产一线,深入广大群众中间,问难问需问策,着力推进营商环境建设,充分激发发展的活力。

每月正式上班后第一周为“一线办公周”,县级领导干部带领包联单位、责任单位全部深入企业项目,一线办公、靠前服务,千方百计帮助企业、项目解

难纾困。每月第四周,县委召开“党企月商会”,对没有解决的重点难点问题进行现场调度,现场定责任、定举措、定目标、定时限。每季度末,由县有关部门

组织所有重点企业和重点项目业主,对包联单位和责任单位进行测评打分。

项目缺资金,有人帮着协调办理贷款;销路遇到麻烦,有人给想办法拓宽销售渠道;发展遇到难题,马上有人来支招……10月份,26名县级领导共走访

83家包联企业,11个项目,发现交办问题44项,目前已解决27项,17项正在加快推进。

德帆警用装备制造(河北)有限公司想在县城扩大生产,却苦于找不到合适的场地。

公司主要加工箱包和多种军用产品,安排农村就业人员800多名,年产值可达2亿元。“今年订单多了,急需增加生产设备和工人。”公司党支部书记王平利好不容易找到一栋临街新建楼房,但房租有点高,而且房东只签3年的合同,一时定不了。

9月底,县委组织部、县委政法委了解到公司的困难,想方设法和房东沟通,不仅帮企业降低了房租,还协调好了水电等。

10月21日,新厂正式生产,100多名工人到位。采访中,王平利高兴地说,11月1日,一批订单如期交货。

如今,不管是大企业、大企业,还是小项目、小公司,只要有困难,党委、政府和有关部门来帮办,这在馆陶县已成了常态。

8月28日,县行政审批局新政务服务中心启用,设有企业服务中心,实现涉企服务“一口办理”、涉企问题“一站式”解决。中心还搭建了“您码上说,我马上办”为民服务平台,有困难需要解决、有诉求需要反映,通过扫描二维码在平台留言,相关部门会第一时间受理反馈问题,真正打通了服务企业和群众的“最后一公里”。

我省4个派出所入选全国第三批“枫桥式公安派出所”

这4个派出所分别是:石家庄市公安局高新技术产业开发区分局珠峰派出所、秦皇岛市公安局北戴河分局东山派出所、张家口市公安局崇礼分局太子城派出所、邯郸市公安

复兴区分局户村派出所

决、三问群众满意不满意,连续6年群众满意度测评98%以上。

唐山派出所围绕党建引领、群防群治、矛盾化解、科技防范、服务群众“五条主线”,全面实施破小案、办小事、解小忧、帮小忙、惠小利“新五小工程”,实现可防性案件“零发案”,刑事案件和治安案件连续三年大幅下降,辖区群众的安全感持续上升。

太子城派出所推行警企联防、警民联防和各部门协作工作机制,借助数字警务平台,一屏掌控、科学分析、智能应用,提升各类案件的防范应对能力,不断夯实基层治理根基,护航后奥运时期社会经济蓬勃发展。

户村派出所从组织、职能、关系、文化、资源等方面探索实践“五个融入”机制,积极打造“村务警务一体,共建共治共享”的基层警务新模式,将警务工作触角向基层延伸,工作阵地向乡村覆盖,服务事项向群众贴近,实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的治理目标。

今年以来北京到我省异地就医达72万人次

河北日报(记者崔丛丛)日前从省医保局获悉,今年以来,省医保局积极推进京津冀医保协同发展,特别是在异地就医和药品耗材集中带量采购方面成效明显。

在异地就医方面,2月10日,我省率先实施到京津异地就医免备案,随后京津也及时跟进,4月1日起,京津技术跟进,也取消到河北异地就医直接结算备案手续。京津冀异地就医医保直接结算免备案,方便了三地参保群众异地看病就医。截至目前,我省到北京异地就医达到327.131万

人次,到天津异地就医达到113.42万人次;北京到我省异地就医达到72万人次,天津到我省异地就医达到63万人次。

在集中采购方面,加大联合集中采购频次,目前已开展药品集中采购2批次117个品种,平均降幅42%,已于1月1日和11月1日落地实施,每年可减轻我省医药费用负担约8.46亿元;医用耗材集中采购2批次6个品种,平均降幅80%,已于4月1日和7月1日落地实施,每年可减轻我省医药费用负担约9.76亿元。